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NIEKTORE POJECIA Z ZAKRESU ORGANIZACJI GOSPODARSTW

Wynikiem postepu jest konieczno§é zaspakajania potrzeb w coraz szerszej skali
i na coraz wyzszym poziomie. Wyrazem tego procesu jest specjalizacja. W celu
przyspieszenia i ulatwienia wprowadzania specjalizacji nalezy stworzyé dla niej
takie warunki, ktére by temu procesowi sprzyjaly. Bedg nimi: uproszczenie, kon-
centracja i kooperacja. .

Miernik uproszezenia produkeji

Proces uproszczenia gospodarstwa polega na takim zorganizowaniu gospo-
darstwa, ktére by ograniczalo asortyment produkcji. Miernik uproszczenia (P)
winien fo zjawisko rejestrowaé i cyfrowo przedstawié.

Poniewaz uproszczenie jest pojeciem organizacyjnym, a organizacja produkciji
stosuje podzial na dzialy, galezie i odgalezienia, stad udzial kazdego odgalezienia
mie$cié¢ sie musi w odpowiedniej galezi i w odpowiednim dziale. W ten to sposcb
zagadnienie cale sprowadza sie do schematu tak zwanego Russel’owskiego iloczynu
logicznego zjawisk i daje sie mierzyé iloczynem odpowiednich ,udzialéow”.

Aby wyrazi¢ uproszczenie gospodarstwa, rozpatrujemy udzial danego odgale-
zienia w odpowiadajgcej mu galezi. Z kolei znéw — tej galezi w odpowiada-
jacym jej dziale. Z kolei — tego dzialu w calym gospodarstwie. Stgd uproszczenie
w zakresie dzialéw wyrazimy jako:

1
liezba dziatow
Uproszczenie w zaKkresie galezi:
1
liczba galezi
Uproszczenie w zakresie odgalezien:
1

liczba odgalezien

=b

=C

Uproszczenie (P) gospodarstwa daje sie mierzyé jako iloczyn i réwna sie:
P=a'b"'c
W spos6b analogiczny mierzymy uproszczenie galezi — P, i uproszczenie
dzialu — Pg.

Miernik skoncentrowania produkeji

Praca w optymalnych warunkach technicznych jest jednym z najwazniejszych
elementéw podnoszenia poziomu produkeji i wzrostu wydajnosei pracy. Winna
to zapewni¢ racjonalnie pojeta koncentracja. Celem koncentracji jest wyznacza-
nie takiego rozmiaru kazdego odgalezienia, ktéry z punktu widzenia racjonalnego
prowadzenia gospodarstwa bylby najwlasciwszy. Pojecie koncentracji jest wiec
bojeciem organizacyjnym. Optimum rozmiaru kazdego odgalezienia mozna ksztal-
towaé roéznie: albo uznaé stan obecny k, za zadawalajgcy albo za zadawalajacy

uzna¢ dopiero stan ,normalny” k,, to jest takg np. liczebnoéé stada, ktéra po-
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winna mieé miejsce przy zalozeniu racjonalnego wykorzystania istniejgcych
mozliwosci, np. iloci stanowisk w oborze, obslugi itp. albo posunaé sie jeszcze
dalej i poszukiwaé koncentracji dopuszczalnej k; w obecnych warunkach orga-
nizacyjnych gospodarstwa, ale bez jego reorganizacji. Bedzie to takze powiek-
szenie np. iloSci zwierzat, do ktérego dojdziemy przez np. pewne adaptacje bu-
dynkéw lub pewne inwestycje (nie bedgce podstawowymi) przez kooperacje itd.

Jedne z tych czynnikéw dzialajgec w kierunku maksymalizujgcym zatrzymuja
sie na wyzszym, inne na nizszym poziomie. Czynnik najnizszego poziomu bedzie
limitowal stopien koncentracji. )

Stopieh koncentracji bedziemy obliczali w odniesieniu do stanu faktycznego:
stgd miernik koncentracji normalnej obliczymy w nastepujacy sposob:

K,="
kO
a dopuszczalnej jakeo
) k
Kd == —d-
kO

Oba mierniki koncentracji wyliczyé sie dajg dla odgalezien, galezi, dzialow
i dla calego gospodarstwa. Dla pojedynczegc odgalezienia (i):

-
Kni— - i
l'voi
analogicznie
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d;
K o= —
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Dla calej galezi (j) otrzymamy:
— anz
ng
] Zkoi
i odpowiednio
kg,
Ky =
3 koi

gdzie 3 oznacza sumowanie wzgledem i.

Sumujgc wszystkie galezie (j) obliczamy stopien koncentracji dla danego dzialu
(subskript r oznacza produkcje ro$linng, z — zwierzecg).

an = Z;k_v

Oij

i odpowiednio )
’ ~
Dk,
K, ==Y
dy .
L 7
gdzieZZ oznacza sumowanie podwojone: wzgledem i i wzgledem j. W wypadku

p‘rod_luk.cji ro$linnej sumowaniu podlegaja iloSci hektaréw pod roslinami, za§ w od-
niesieniu do produkcji- zwierzecej iloSci zwierzat obliczone w sztukach duzych.



Niektore pojecia z zakresu organizacji gospodarstw 167

Mierniki skoncentrowania dla danego gospodarstwa obliczamy jako $rednig
wazong z mierniké6w koncentracji dzialdw, przy czym wage stanowi pracochlon~
no§é¢ odpowiadajgca danej produkcji (odpowiednio a i b)

K - K,nz-a—i—KnT-b
nG - .
a-+b

i analogicznie
Ky, -a +K a,P

K, =
d
G a-b
Kresem koncentracji jest ekonomicznie optymalne nasilenie techniki i orga-
nizacji produkcji, np. taki rozmiar galezi hodowli, ktéry zezwalalby na calkowite
wykorzystanie wysokokwalifikowanych sil fachowych.

Miernik kooperacji

Kooperacja pomiedzy poszczegdlnymi galeziami czy tez odgaltezieniami odbywala
sie przedtem w kazdym gospodarstwie w ramach jego podwoérza. W dzisiejszych
warunkach kazdy proces produkcyjny wymaga wlaSciwego dla siebie rozmiaru, aby
moégt byé racjonalnie prowadzony. Rozerwalo to pierscien podwoérza rozmieszczajac
poszczegblne produkcje. Jednocze$nie podnosi to skale produkcji, ale tez wymaga
zsynchronizowania dzialania.

Pamigc organiczne prawa samowystarczalno$ci gospodarstwa i wzajemne we-
wnetrzne powigzanie, stworzyé musieliSmy kooperacje, ktéra pozwala na S$cisly
wspdlprace szeregu gospedarstw, co jest niewatpliwie trudniejsze, ale odbywa sic
za to, dzieki uzyskanej moznos$ci koncentracji, juz na duzo wyzszym poziomie pro-
dukcji W ten sposéb gospodarstwa kooperujgce bylyby swg dzialalno$cig jak gdyby
zw1azane w jedno gospodarstwo ale rozczlonkowane przestrzenme Jest to w pew-
nej skali integracja procesow produkcy;nych

Kooperacja jest pojeciem organizacyjnym i polega na wspéblpracy grupy gospo-
. darstw. Wyraza sie ona obrotami miedzy kooperujgcymi gospodarstwami. Obroty
za§ maja dwustronny kierunek: gospodarstwa otrzymuja do uszlachetnienia i prze-
tworzenia produkty okreslonego rodzaju wytworzone w innych gospodarstwach
i dajg wytworzone przez siebie produkty innego rodzaju.

Wspétczynnik kooperacji w zakresie zaopatrywania swa produkcjg jest:

Hy= 5
h
a w zakresie otrzymywania:
H=_t
m

Sita wzajemnego kontaktu tkwi w obustronnym ruchu i mierzyé sie daje wsp6l-
czynnikiem. .
t+s

m-+h

Ht.s‘ =

gdzie
t — zakupy towarowe od kooperujgcych gospodarstw
$ — sprzedaz towardéw kooperujgcym gospodarstwom
m — naklady materialowe danego gospodarstwa
h — produkcja towarowa danego gospodarstwa.

Poniewaz celem kooperacji jest przejmowanie pewnych produktéw lub stadiéw
produkcji dla przetworzenia i uszlachetnienia, wykazanle dynamizmu w tym zakre-
sie powmno byé interesujgce, Jako Ze w pewneJ mierze pozwoli na ocene efektyw-
nofci kooperacji. Proces ten mozna bedzie mlerzyc wspodiczynnikiem:

Hp=3_
t

PowyzZsze obhczema zrobione sumarycznie dla wszystkich kooperujgcych gospo-
darstw beda ilustrowaly stopien powigzania calo§ei.
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Kresem kooperacji jest calkowita na danym etapie, lub za takg mogaca byé
uwazana, komplementarno§é zespolu produkcyjnego. Gdy gospodarstwo nie prze-
twarza produkceji innych gospodarstw kooperujacych to

H,=0
gdzie zajmuje sie tylko przetwarzaniem i wiasnej produkcji nie ma, to
' H,=0 '
Na og6l wspoéiczynnik H, bedzie sie miedcit w nastepujacych granicach:
O H . <1
Jesli gospodarstwo przetwarza produkeje innych kooperujacych gospodarstw, to
H, >0

Poniewaz wszystkie naklady towarowe z reguty nigdy nie obejmujg caltosei
produkceji pochodzacej z innych gospodarstw, stgd

H,<1 ‘4
Na og6ét wspoédlczynnik H, bedzie sie miescil w granicach
O<TH, <1
Gospodarstwo niekooperujgce bedzie mialo
H,,=0O
Gdy istnieje wybitna kooperacja, to H,, jest bliskie jednosci. Na ogét
O<H, <1

Im wyzszy bedzie poziom proceséw przetwarzania w gospodarstwie tym wieksza
bedzie warto$¢ s od wartoéci t.

Brak wspoldzialania moze sie wyrazaé albo nieprzyjmowaniem produkcji do
dalszego przetwarzania (t = O) albo niecdstepowaniem do dalszego przetwarzania
innym (s = O).

Miernik specjalizacji

Nacisk zycia oddzialywuje na produkcje w kierunku uzyskania duzej ilosci
i dobrej jakosci produktéw. Osiggamy to na drodze specjalizacji. Stgd pojecie spe-
cjalizacji jako wyrosie na tle produkeji, musi jg charakteryzowaé, jest z nig zwiag-
zane i jest jej wyrazem.

Gospodarstwd moze byé albo uproszczone albo wielostronne i jednocze$nie spel-
nia¢ warunek specjalizacji. A moze byé bardzo uproszczone i wcale nie byé wy-
specjalizowane, bo pojecia te sg z roéznych plaszczyzn. Pojecie specjalizacji lezy
w plaszezyZnie produkcji.

Duza produkcyjno$¢ i dobra jako$é produkcji znajdujg swe odbicie w produkcji
towarowej gospodarstw, poniewaz to wlasnie winno byé osiggnieciem specjalizacji.

Konstrukcja miernika moze by¢é nastepujgca: Wezmy jako podstawe przecietng
produkcje towarows w przecietnym gospodarstwie danego rejonu (n). Znajdzmy
réznice pomiedzy badang m i przecietng n. W wyniku specjalizacji nastepuje
zwiekszenie wartosci produkcji towarowej, dajace sie obliczyé jako réznica:

m-—n
Stopien (S) specjalizacji otrzymujemy przez poréwnanie wynikéw badanego go-
spodarstwa z wynikami gospodarstwa przecietnego.
g=t—n

n
Stopieni specjalizacji oblicza¢é mozemy dla pojedynczego odgalezienia i. Wiedy
S; = m;—n;
')’l-i
Dla galezi bedzie
S, = 2 (m;—mn,)

7
Zni
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Sumujgc wszystkie galezie (j) obliczymy stopien specjalizacji dla calego dziatu
D= iy — i)

yz M

A e
gdzie 22 jest znakiem sumowania wzgledem i i wzgledem j.

Sd:‘

Analogiczne obliczenie wykonuje sie dla produkeji zwierzecej. Stopien specja-
lizacji gospodarstwa wyliczamy na tych samych zasadach. Kres specjalizacji,
wedtug zasady minimax, bedzie wynikiem minimalizujgcego dziatania jednego ze
zmaksymalizowanych czynnikéw towarzyszgcych (koncentracja, kooperacja, uprosz-
czenie). Poniewaz produkcja moze byé w poszczegdélnych odgalezieniach rézna, &
moze przybieraé¢ dowolne wartosci. Jezeli chodzi natomiast o kryteria organizacyjne
wyzszego rzedu, a zwlaszcza o calo§¢ gospodarstwa, to bedzie

5>0

Uwaga og6lna: Biorac jako punkt odniesienia omawiane powyzej przecietne dia
danego rejonu, chcemy podkre$lié, Ze §wiadomie uzyliSmy tej nazwy, poniewaz
pojecie rejonu jest wzgledne. Raz celem naszym moze byé wyrobienie sobie sadu
na tle nanhzszeJ okolicy, to znow na tle tego samego typq gospodarstw to znéw
na tle zupelnie innym. Zaleznie wiec od celu badania pojeciu rejonu bedziemy na-
dawali inne znaczenie. Mierniki wtedy beda wys’ce]g)owalV w skali wynikajgcej
z wlasciwosci danego rejonu. Im rejon bedzie wezszy, tym poréwnanie obiektu na-
szego badania udzieli nam bardzie] szczegdlowych informacji. Im bedzie wieks7y —_—
tym informacji bedzie mniej, ale tez latwiej nam bedzie poréwnywaé miedzy
sobg badane obiekty. Gdy za rejon uznamy calg Polske, charakteryzowanie bada-
nego obiektu na tle rejonu da nam nie wiele, natomiast skala poréwnywania po-
szczegblnych obiektéw badania staje sie olbrzymia. Postepowanie wiec nasze
bedzie zwigzane $ci§le z celem, jakiemu badania nasze majg sluzyé.





